

## 合川中学

# 狠抓教研活动落实 力促教学质量提升

本报讯(记者 王灿 通讯员 朱志红)近日,记者从合川中学获悉,为提升学校教研活动实效,更好地实现减负提质目标,该校积极探索教研活动模式改革,形成了具有合中特色的“三轮”备课模式,创新性开展以评促教、推门听课、干部督学,实现了教研活动成果服务课堂教学开展和教学质量提升。

好的课堂设计是一堂优质课的关键。合川中学抓教研活动改革,重备课成果落实,形成了“三轮”备课模式。“一轮”小备课由主备人从教情、学情、核心素养培养目标、重难点、活动设计、教学资源等方面进行较为完整的教学设计,展现个人的教学理念、教学方法。“一轮”小备课是“二轮”集体备课的基础,也是提升个人备

课能力的必要途径。

“一人计短,二人计长。”合川中学充分发挥教研组团队力量,在个人小备课基础上,教研组从教学目标设定、重难点挖掘、“学、议、导、思、测”课堂教学模式探寻、学生作业设计等方面开展集体研讨磨课。聚焦教学活动设计,突出以学生为中心;聚焦教学服务功能,注重生活案例应用;聚焦学生能力培养,巧用问题开拓思维。集体备课以发现问题、解决问题为主要目标,形成了互学互长的良好局面,促进教研组整体教研能力的提升。

“三轮”备课是在前两轮备课的基础上,授课教师充分融合班级学情后进行的调整与修改,形成有效的分层教学,落实

因材施教,以保证学有余力的学生能够“吃得饱”,学有不足的学生也能够“够得着”,确保教育路上不放弃一个学生,彰显“诚爱”教育精神。

为时刻保持团队竞争力,学校还长期坚持“走出去、请进来”的学习模式,更新教育理念,创新方法应用,提升教学魅力,打造了一支具有高水平的教学教研队伍。每年定期邀请市、区级专家、名师到校指导教学工作,划重点明确教学目标,解难题凸显教育成效;在专家、名师的经验分享和方法指导下,教研组更精准把握方向,更多样性开展教学研讨,让教研活动更好地服务课堂教学;充分发掘本校名优教师作用,引领学科发展,培养优质教师团队;在每年春期开展青年

教师赛课、骨干教师献课等活动,每年秋期固化开展一次教研活动展示评比,以评促教,激发教师学习内驱力,增强教研组集体凝聚力。学校党委以党建点亮工作“三深入”为基础,坚持干部深入年级、深入课堂、深入教研活动,制定督导计划安排表,落实干部责任与督导对象,确保每一次教研活动都“研”之有物、“研”之有效。

合川中学相关负责人表示,“三轮”备课是合川中学课改文化体系之“12345”中的一项重要内容,也是学校教育工作的特色亮点。合川中学将进一步常态化抓实抓细“三轮”备课,创新开展特色教研活动,开创教研活动百家争鸣盛况,促进合中教学百花齐放胜景。

## 合川教师进修学校

# 让学子在德育熏陶下健康成长

本报讯(记者 张敏)为弘扬中华美德,提高学生的思想道德修养,合川教师进修学校围绕三月份“文明与礼仪”的教育主题开展了系列主题教育实践活动,培养学生良好道德品质和文明行为习惯。日前,进修学校举办“讲文明、重礼仪,做最美‘进修人’”德育大讲堂暨表彰大会,对三月份涌现出的“文明之星”“文明寝室”等6个项目的先进集体或个人进行了表彰。

本次主题教育实践活动是该校立足德育教育,夯实德育根基的一个缩影。近年来,该校紧紧围绕“为谁培养人、培养什么人、怎样培养人”这一核心,结合教师进修学校学前教育专业特点,努力把学生培养成有温雅的气质、温仁的品质、温润的内心,今后能温情地工作、温馨地生活的进修人。

据介绍,合川教师进修学校在立德树人方面并非简单零碎的说理教育,而是将育人工作周期化、系统化、主题化、活动化。教育以三年为一个周期,以学期为阶段,以学月为单位,全面规划学生教育主题大约30个。主题的设置既与传统美德教育和文化传承,又与时代脉搏共振,更与党和国家的要求同步。四月份该校将陆续开展“共忆红色百年 不忘青年使命”缅怀与传承大讲堂、“喜迎二十大 筑梦向未来”五四系列活动评优等11个主题教育活动。整个周期活动内容丰富多彩,如国旗下的讲话、主题班会、海报设计、公益牌设计、创意朗诵、手工制作、演讲比赛、才艺展示、趣味游戏等。

该校相关负责人表示,德育大讲堂暨表彰大会既是对过去德育工作的回顾总结,更是吹响奔赴立德树人新征程的号角。进修学校将以精卫填海的不懈怠意志一步一个脚印,培养学生良好道德品质和文明习惯,为学校育人工作创造良好的环境。

## 育才职教中心

# 以共建“育才路”实训活动践行“三教”改革

本报讯(记者 王灿 通讯员 刘浪)为响应“三教”改革号召,树立科学的教學观,推动和促进课堂教学创新,提升教师教学技能,提高教学的有效性,从而促进职业教育高质量发展,日前,育才职教中心建筑专业部秉承陶行知“知行合一”的生活教育理念,立足“三教”改革标准,着眼大局,瞄准机会,开启了携手共建“育才路”的生产性实训活动。

据悉,“育才路”是位于学校行知楼和食堂中间的一条花圃小道,此路段全长50米,宽2.5米,较大的人流量导致道路部分破损,凹凸不平。为强化校园交通和文化建设,保障师生行动安全,学校建筑专业部将其作为建筑专业生产性实训项目,对该路段进行升级改造,预定工期为11个工作日,工作内容包括材料进场、土方转运、垫层铺设、找容和范围、平层铺设、面砖铺贴和养护。

本次实训活动规范模拟施工项目,由

专业部部长邓正刚任项目经理,罗孔友美术大师工作室进行设计和预算,专业教师分任技术负责人、施工员、质量员等项目管理成员,学生动手修建,将项目从设计到竣工的全过程作为施工教学现场,充分体现了学校践行“教学做合一”的教学模式,实现了队伍锻造、课堂革命、社会服务三效合一,并将“规范标准,精心施工,质量第一”的建筑职业理念深植人心。

学校相关负责人表示,此项目不仅仅是修一条路,而是教学实践改革探索的现场,用这种最适合学生实际的教学方法,传授给学生最新的、最能满足行业需要的知识、能力和素养,进而助推学生从“就业导向”迈向“产业需求导向”。同时,在真实的案例中深化“三教”改革,进行生产性实训,有效地提高了教师教学水平,有利于培养学生职业素养,提升人才培养质量,让职业教育“有学头、有盼头、有奔头”。



施工现场

## 黄桷小学

# 开展“教研之花 迎春绽放”春期集体教研活动

本报讯(通讯员 汪治忠)为扎实做好校本教研活动,提高教师学科素养,优化教学效果,进一步落实“五育并举”教育方针,近日,合川区香龙镇黄桷小学开展了2022年春期集体教研活动。

“教而不研则浅,研而不教则空。”在教务处的牵头下,老师们精心准备,齐学课标,共研教材,过程中畅所欲言,探讨教学困惑,解开教学疑虑,为教师更新教育观念、进行业务切磋、相互学习、提升自我,搭建了一个有力的平台。

各教研组在课后开展评课议课。大家各抒己见,从教学内容到教学方法,纷纷发表观点。执教教师们充分认识到自己的优缺点,从研讨中找不足,有效地提升了教学素养,相互学习的同时也增强了团队意识。此后,黄桷小学将继续把集体教研作为工作常态,实现资源共享,让教研之花越开越艳。



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



关爱青少年

# 关注成长的心灵 播种灿烂的明天



讲文明树新风公益广告  
重庆市合川区文明城区建设指导中心(宣)  
重庆市合川区融媒体中心